

3 加强生产过程控制

生产过程中,对涂胶、上底等重点工序的操作人员进行登记制,技术服务人员到现场指导和培训并检查工艺情况。并将大生产前的试产和试穿做为制度纳入生产和质量管理中。

为防止质量鞋进入市场,首先,对第一单发往市场的鞋由业务员跟踪,市场出现的第一双质量鞋都要快寄到总部质检部进行分析,做到及时处理。其次,对市场返回的质量鞋每月按厂家、按品种、按疵点输入微机进行分类统计,出现异常情况,重点进行控制。

在严格的质量体系保证下,凭借过硬的产品质量,从创业起,双星运动鞋被中国质量管理协会评为“全国用户满意产品”、“国际最佳商业信誉与商标称号”。2002 年双星集团被评为全国质量管理先进企业、双星运动鞋被列为中国市场消费商品质量信誉竞争力同行十佳第一名;双星旅游鞋被国家质检总局评为中国名牌产品;双星皮鞋被评为全国免检产品,双星牌运动鞋、布鞋连续八年被山东省质量技术监督局评为免检产品。

张艾丽

环燕公司多管齐下降低成本 减亏增效

2002 年下半年以来,天然橡胶价格开始大幅度上涨,到 2003 年 4 月份,天然橡胶价格已经全面突破每吨 14000 元,最高时达到 15000 元。与此同时,合成橡胶、帘子布等轮胎用的相关原材料价格也都有不同程度的上涨,这给公司正常生产经营情况造成了严重影响和巨大冲击,仅原材料上涨,每月增加成本 300 多万元。对此情况,环燕公司上下齐心协力采取多种措施降低成本,减亏增效。

首先是根据市场情况适当调整产品销售价格。公司综合分析了自身产品市场竞争优势与能力,以及市场需求情况,将农业轮胎价格上调 6%,轻型载重汽车轮胎价格上调 4%,以消化橡胶价格上涨因素而带来的企业亏损。

其次是加强采购部的原材料采购管理。一是进一步严格实行比质量、比价格、比服务的采购方

法,在保证质量的前提下,在供应商提供的全部价格中选出最低价,努力将采购成本降至最低点;二是批量采购,赢得最大降价空间。

第三是切实注重企业内部挖潜,在内部管理、技术改造、优化工艺配方上寻找效益增长点。在内部管理方面,采取减员增效提高劳动效率的方法降低生产成本,参与竞争。在技术改造、优化配方工艺设计方面采取了以下措施:一是生产配方细化。原汽车轮胎和农业轮胎的钢丝覆胶、三角填充胶及缓冲帘布胶等的配方采用同一配方,使农业轮胎的性能过剩,造成成本提高和浪费。将配方细化后,通过加强工艺管理,可在保证质量的前提下降低材料成本。二是在汽车轮胎胎面胶中,采用新型的原材料 H501 均匀增粘剂,提高汽车轮胎胎面胶中合成橡胶的用量,降低成本;在农业轮胎胎面胶中采用俄罗斯产异戊橡胶全部代替天然橡胶,每年可降低成本 60 多万元。

通过采取以上措施,公司生产成本大幅度降低,为公司的正常生产经营奠定了基础。这次涨价风潮对环燕而言是考验同时也是机遇。

陈永周

(上接第 12 页)

5.3 行驶里程试验

将试制的轮胎 200 条 2002 年 5 月 1 日发往不耐磨较严重的四川宜宾市场,截止到 2002 年 8 月底,没有一条轮胎因为不耐磨或早期损坏而退回,市场对 7.50-16 16PR 轻型载重斜交轮胎的质量反映很好。

6 结论

1. 胎面胶的生胶体系采用 NR/BR/SBR(50:35:15)三胶并用、软化剂采用芳烃油与 C5 增粘树脂并用、补强填充剂采用新工艺炭黑 N234、加工助剂采用新型加工助剂均匀剂 A-78 及调整硫化工艺条件,是提高轻型载重斜交轮胎的有效措施;

2. 改进后的轻型载重斜交轮胎 7.50-16-16PR 市场反映良好。目前改进后的 7.50-16-16PR 已经批量生产。其他规格的轻型载重斜交轮胎也采用该改进措施批量生产。